

排放达标？历城环保称已着手调查

齐鲁制药厂正面回应四大焦点疑问

□记者 范洪雷
见习记者 袁野

怪味长期刺激历城二中，齐鲁制药厂的污水排放是否达标？

为何会散发刺鼻怪味？

回应：和通风条件有很大关系

11日下午3点40分左右，记者刚来到齐鲁制药厂附近，就看到两座高耸的烟囱，不断向外冒着“白烟”，一走进厂区，就闻到了飘浮在空气中的怪味，但并非十分刺鼻，而陪同的一名厂区工作人员却并不在意，边走边笑称，“要记着这里可是化工厂，不可能没有任何味道。”

该工作人员还解释称，怪味还和天气状况紧密相关，通风条件良好时，气味会随着大气流动迅速扩散，怪味就不大；而气压较低时，空气流动差，不利于气味的扩散，就能闻到明显的怪味。

污水处理是否达标？

回应：排放达标和有异味不矛盾

污水处理是否达标呢？齐鲁制药厂负责安全环保工作的赵先生称，肯定达到了国家相关排放标准，“不仅达到了标准，而且比国家标准更加严格。”但当记者提出想查看相关证明材料时，他却并没有提供。

他强调称，排放达标和有气味是两个不同的概念，排放达标并不意味着没有气味。“排放标准是相关部门根据一定时期的相关处理技术、生产条件所制定出的，但只要化工厂从事生产活动，

这种怪味对人体有多大危害？污水处理厂又为何与教学楼仅一墙之隔？11日下午，生活日报记者来到了齐鲁制药厂，进行了实地探访。

随后，沿厂区内的道路往里走，一路前行，刺鼻的气味时轻时重，当来到一个车间门口时，一股浓重刺鼻的气味迎面扑来，陪同人员急忙解释称，车间正在进行装运，因此味道很大，“这与历城二中师生闻到的味道不同，那种味道是污水处理散发出来的。”

走到污水处理设施区域时，记者并没有闻到明显的怪味，当鼻子凑近管道，怪味就变得浓重。这名陪同人员指着一个不大的水池说，“池子里是经过处理的水，能养鱼才算达标。”凑近一看，果然有几条锦鲤在水池里游。

就会产生异味。”

不仅如此，在该工作人员看来，为了严控排放标准，制药厂还采取了更为严苛的措施。他介绍，一般来说，按照相关规定，工厂的污水处理设施是敞开的，并不需要进行封闭。

“但为了严控排污，我们对污水处理设施采取了封闭措施，仅这一项就耗资数百万元。”不仅如此，他还解释，进行封闭后，污水处理效率降低，成本还增加了不少。



该区域就是药厂污水处理区，与历城二中教学楼仅一墙之隔。

记者 范洪雷 摄

怪味对健康有无影响？

回应：开始调查怪味和健康间的影响

那么，厂区及其周围所出现的怪味对人体健康有多大危害呢？赵先生透露，去年，国家环保部门曾联合济南市环保部门专门进行过相关调查，但具体结论还未得出。

据其介绍，相关调查也没有得出工厂怪味和某些疾病的直接联系。当记者要求提供相关证明材料时，对方解释称，相关调查是一项系统性工程，“环保部门还没有出具最后结论，前段时间，制药厂刚提交上去了相关数据材料。”

另一名工作人员则现身说法，他告诉记者，2009年来到齐鲁制药厂，平时就在厂区工作，没有任何防护措施，也在厂区附近常住，但并未妨碍到身体健康。

历城二中师生和附近居民还反映，制药厂还污染了地下水。对于这种指责，他直斥“毫无道理”，并解释称，污水处理过程中根本不会向地下渗透，处理过的污水直接通过管道进入附近的污水处理厂。

历城环保局：已着手进行调查

11日下午，记者联系到了历城区环保局执法中队的李姓负责人，他称，注意到了此事，已着手进行相关调查，“上周刚刚联合市环保局对齐鲁制药厂进行了检查。”

他介绍，此前，齐鲁制药厂的环保工作由济南市环保局负责，目前正移交给历城区环保局，“相关工作正在移交交接中，具体情况暂不方便透露。”对于此前的检查中是否发现过相关问题，他没有作出正面回应，只是称，“近两天会作出相关回复。”

据媒体公开报道，去年6月份也曾有附近居民反映，齐鲁制药厂每天晚上经常性排放废气，气味刺鼻，影响居民生活。遭媒体曝光后，制药厂作出回应称，将采取对各车间生产中产生的超高浓度废水先进行预处理，对污水处理厂废水处理池破损的密封罩进行密封，确保处理过程中不排放异味等措施。

而相关环保部门当时也表示，将加大对该企业的检查力度，发现问题及时处理。

记者 范洪雷 见习记者 袁野

齐鲁制药有限公司简介

齐鲁制药有限公司总部位于山东省济南市，是中国大型综合性现代化制药企业，专业从事治疗肿瘤、心脑血管、抗感染、精神系统、神经系统、眼科疾病的制剂及其原料药的研制、生产与销售，现有员工8000人；建有占地190万平方米的制剂、化学合成、生物技术、抗生素发酵等七大生产基地以及现代化的生产车间，数个产品具有国内乃至世界领先的生产能力和生产水平。

齐鲁制药是首批国家食品药品监督管理局GMP认证企业。其中非无菌原料药(发酵、化学合成)、无菌原料药及多种制剂通过了美国、欧盟、澳大利亚、英国、南非以及其它国家和地区药品监管机构的认证。

据齐鲁制药官网

污水处理厂为何建在学校旁？

回应：学校扩建导致现在局面

污水处理设施为何与学校教学楼仅一墙之隔？赵姓工作人员坦称，历城二中确实先于齐鲁制药厂在此建校，但制药厂污水处理设施最初投入使用时，与校园相距二三百米，符合环保部门相关要求，也顺利通过了环境评测。“因为污水处理区域的地势较低，所以最初选址在了这个地方。”

据他介绍，后来，尤其是2008年以后，历城二中的办学规模不断扩大，校园建设也随之扩张，直到2013年左右，学校的一座教学楼建在了与污水处理设施一墙之隔的对面。“是学校主动地越来越靠近了污水处理区域。”

他还记得，有一次，历城二中将齐鲁制药厂投诉到了相关环保部门，“环保部门让双方拿出环评手续的文件，我们拿出来了，而学校根本无法出具。”对于制药厂的相关环评手续，他也未向记者予以出

示。“就是因为紧靠学校，所以厂里的污水处理设备进行了封闭。”他解释，从去年10月份到今年3月，封闭设施老化后，厂子又投入三四百万元陆续进行了更新。记者现场注意到，封闭设备连接处的螺丝确实十分新。

当被记者问及对于师生“集体戴口罩上课”的看法，齐鲁制药厂相关工作人员直言，“压力很大，肯定会继续加强污水的处理，做好相关环保工作。”

上述负责人解释，因为此事，制药厂已经和历城二中进行了多次沟通和座谈，“我们提供给对方相关材料后，学校大多数教职工都表示认可，不过还有一些不同意见。”



历城二中校园内，可以看到戴着口罩的同学。

记者 袁野 摄

司机中介代办资格证
电工、电焊、叉车、汽吊、塔吊、物业经理、监理员、质检预算员、电梯等
58051152 聘女内勤

出 仲宫镇旺铺 售 门头房
另有大型场地出租出售
电话：15866671861

筋骨四粒通 健康好项目
调节颈肩腰腿功能，使用三天不满意，可全额退款。现诚招济南各县市区代理商，无押金，无加盟费。
67816888 13969129887

鑫鑫家政
热心姊妹花 保姆、月嫂、育儿嫂、医院、家庭护工、钟点工、保洁、擦玻璃
电话：13969059430

火凤凰国际色彩服装搭配造型工作室
本工作室专业致力于服装色彩与搭配顾问，培训色彩服装搭配学员。因工作需要，招聘内勤助理，要求形象气质优秀，年龄18岁至25岁的女性。
13793169558、18769785891 李老师

老人回忆录出书
回望过去 总结一生
记载历史 传承孝道
82312817